I. megoldas: Tegyiik fel, hogy az adott szogek koziil o kisebb: o < «, tovabbé, hogy a vizsgalandoé f;, és fq4
szogfelezok a négyszog belsejében metszik egymast, metszéspontjuk F (1. abra).

1. dbra

Igy a BE, DE szakaszok az ABCD négyszoget az EDAB és EDC B négyszogekre vagjak szét. Az E cstcsnal az
EDAB négyszogben €1 = 360° — a — (8 + §)/2 nagyséagu sz0g van, az EDC B-ben pedig €3 = 360° — v — (8 4 §)/2
nagysagu. Ezek csak az «, ill. v kivonandoban térnek el, igy a feltevésnél fogva g1 > e5. Mésrészt €1 + 2 = 360°, tehat
€1 > 180°, g5 < 180°, vagyis €1 az E pontnal keletkez6 négy szog koziil haromnak az 6sszegét adja, e2 pedig egy olyan
sz0g nagysagat, amelynek terében nincs félegyenese a szogfelezéknek.

Megmutatjuk, hogy 2 tompaszog, igy a szogfelezék el6irt hegyes szogeként kiegészits szoge, ¢ = 180° — g5 veendd.
Ugyanis 8 4+ 6 = 360° — (o + ) alapjan

B+ v _ 180° —

52:360°—7—T:360°—~y—180°+0‘T
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Négyszogiink konvexsége folytan « és « kisebbek 180°-nal, ugyanez &ll kiilonbségiikre, igy annak fele, 5 utolsé alakja-
nak kivonandoja kisebb 90°-nal, ennélfogva e valoban nagyobb 90°-nal. Eszerint a kérdéses hegyes szog: ( = (y—«)/2.

Az olyan eseteket, amelyekben f, és fg-nek E metszéspontja a négyszog keriiletére, vagy a négyszogon kiviilre esik,
visszavezetjiik a mar vizsgalt esetre. A négyszog keriiletére csak ugy eshet F, ha vagy B-be, vagy D-be esik, mert a
BA, BC egyeneseken f-nek nincs mas pontja, mint B, a DA, DC egyeneseken pedig fy-nek nincs mas pontja, mint
D. Legyen E a B-ben, ill. f,-nek kifelé valo meghosszabbitasan (2. abra).
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2. abra

Ekkor az fy-nek a négyszogbdl kiléps meghosszabbitasan, E-n til felvett B’ ponton at BA, BC-vel parhuzamost
hizva, és ezeknek DA, DC-vel val6 metszéspontjat A, C’'-vel jeldlve az A’ B'C’' D' négyszdg B’ és D-nél fekvé szdgeinek
felezGi fy, és fq, és ezek az Gj négyszogdn beliil metszik egymést. Ezért fenti eredményiink szerint ¢ = (7' —a')/2 és ez
egyenls (v — a)/2-vel, mert az A'B'C'D és ABC D négyszigek egymas uténi szogei egyallastiak, és ezért egyenldk.

A kérdéses sz0g nem létezik, ha fi, és fg parhuzamosok vagy egybeesSk. Ez csak akkor &ll fenn, ha o = . Messe
ugyanis f, fq az AD, ill. BC egyenest D', ill. B'-ben (3. 4dbra).



3. dbra

f» és fq azonossaga esetén D' = D, B’ = B és az ABCD négyszdg deltoid, mert a felezések folytdn BA és
BC, valamint DA és DC egymés tiikros parjai fy-re, és ezért o = . Kiilénben pedig CB'D< = CBD'< = 3/2 és
AD'B< = ADB'< = §/2, mert egyéllast szogek, vagyis a B'CD és BAD' haromszogek 2 — 2 szdge egyenls, ezért
harmadik szogeik is, amint allitottuk. Forditva, a = §-bol kovetkezik, hogy f, és fa egybeesSk vagy parhuzamosak. —
A kapott feltétel ellentétben &ll a fenti ¢ megallapitasaban felhasznalt o < v feltevéssel, ezért a nyert ¢ érték itt nem
hasznalhaté. De a fenti értéknek o = ~y esetére valo felhasznélasa sem vezet hibara, mert ¢ = 0°-ot ad, amit tgysem
fogadunk el két egyenes hajlasszogének.

Goth Ldszlo (Budapest, Konyves Kalman g. II. o. t.)
II. megoldas: Nincs sziikség eseteknek E helyzete szerinti megkiilonboztetésére, ha a szoget nem kotjiik helyhez,

hanem csupén irdnyok kozti elfordulasnak tekintjiik. Toljuk el a CB,CD félegyeneseket C-pontnal fogva A-ba, 1]
helyzetiik AB'(||CB) AD'(|CD; 4. ébra).

4. dbra

Ekkor az (egyenes szdgnél kisebb) B’ AD' szdg a BC' D = ~y szdggel egyenld, mert egyallasiak, és BAB' az ABC = 3-
val, DAD' az ADC = §-val egyeuld, mert valtoszdgek, tehit az A pontndl megjelent négyszégiinknek mind a négy
szoge. Legyen tovabba f1, fo az fp, fq szogfelezdkkel az A-n at huzott parhuzamosoknak az a félegyenese, amely az
egyenes szognél kisebb B'AB, ill. DAD’ sz6g terében fekszik. Az fy, és fq kozti, keresett szogek egyenlSk az fi és
f2 kozti szogekkel. Ez utobbiak pedig felezik a B’AB, DAD’ szdget, mert pl. fi és AB szoge valtoszoge f, és BA
szogeének, amely 8/2-vel egyenls. Mar most f1-bol fo-be atfordulva egyik irdanyban 1 = 8/ +a+6/2=a+ (8+9)/2
szOg van, a masik irdnyban ¥o = 8/2+~v+3/2 = v+ (8+9)/2. Tovabba a = v esetén 91 = 93 = 360° /2 = 180°, vagyis
f1 és fa egymas meghosszabbitasai, tehat fi,, fq parhuzamosak, vagy egybeestk, a < v esetén pedig v1 < 95 tehat fi
és fo-nek ¥ a szokdsos értelemben vett hajlasszoge. Ez (o 4+ 84 0)/2 + /2 = 180° — v/2 4+ /2 alakban is irhato, és
arrol a fentiek szerint latjuk be, hogy tompaszog, szamunkra kiegészit6 szoge veends, ¢ = 180° — ¢y = (v — «) /2.

Bdcskai Ferenc (Kecskemét, Piarista g. IL. o. t.)
Megjegyzés. Teljeseknek csak azokat a dolgozatokat fogadtuk el, amelyekben legaldbb utalds van arra, hogy a

szogfelez6k a négyszogon kiviil is metszhetik egymast, vagy arra, hogy « és v nagysagviszonya hogyan befolyasolja a
végeredményt. Amely dolgozatok egyik kérdést sem érintették, azokat hidnyosaknak mindgsitettiik.



